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CHỈ THỊ

Về đẩy mạnh công tác sắp xếp, cổ phần hoá và quản lý

doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Bộ Công Thương

Trong thời gian qua, mặc dù có nhiều khó khăn về biến động thị trường, về tài chính, các Tổng công ty, Công ty trực thuộc Bộ đã có nhiều cố gắng trong việc duy trì sản xuất kinh doanh, bảo đảm tăng trưởng và ổn định đời sống người lao động, thực hiện các nhiệm vụ được giao; Công tác sắp xếp, đổi mới và quản lý doanh nghiệp đã được thực hiện theo quy định. Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương đánh giá tình hình thực hiện công tác sắp xếp đổi mới doanh nghiệp nhà nước trong thời gian qua, xây dựng kế hoạch sắp xếp đổi mới doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2011-2015 phù hợp với Quyết định số 14/2011/QĐ-TTCP ngày 04 tháng 3 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành tiêu chí, danh mục phân loại doanh nghiệp nhà nước. Ngày 10 tháng 5 năm 2011, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 112/TB-VPCP thông báo Kết luận của Thủ tướng Chính phủ về tình hình tài chính, sản xuất kinh doanh của các Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty nhà nước, trong đó, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành, các Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty nhà nước tăng cường thực hiện chức năng quản lý của chủ sở hữu, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động sản xuất kinh doanh, hoạt động đầu tư; đẩy nhanh tiến độ cổ phần hoá, sắp xếp doanh nghiệp nhà nước.

Để thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, tăng cường và đẩy mạnh công tác sắp xếp, cổ phần hoá và quản lý doanh nghiệp trong tình hình mới, bảo đảm đúng tiến độ và yêu cầu đặt ra, Bộ trưởng Bộ Công Thương yêu cầu:

1. Về sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp:

a) Các Tổng công ty, Công ty trực thuộc Bộ, các Vụ, Cục và đơn vị liên quan nghiêm túc quán triệt các Nghị quyết của Đảng, kết luận của Bộ Chính trị về quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, định hướng phát triển và các giải pháp sắp xếp, đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả và vai trò của doanh nghiệp nhà nước để tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ, vững chắc trong công tác này. 

Căn cứ Quyết định số 14/2011/QĐ-TTCP ngày 04 tháng 3 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành tiêu chí, danh mục phân loại doanh nghiệp nhà nước, các Tổng công ty, Công ty khẩn trương xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch sắp xếp, cổ phần hoá của đơn vị mình theo đúng tiến độ; Đối với những doanh nghiệp kinh doanh thua lỗ, tồn đọng tài chính kéo dài, không thực hiện tiến độ cổ phần hoá phải kiên quyết thực hiện sắp xếp, sáp nhập hoặc phá sản theo quy định của Nhà nước.

Đối với các doanh nghiệp cổ phần còn vốn nhà nước, căn cứ tình hình thị trường chứng khoán và điều kiện cụ thể của đơn vị mình xây dựng lộ trình bán bớt phần vốn nhà nước theo quy định, báo cáo Bộ Công Thương xem xét, phê duyệt.

b) Giao Vụ Tổ chức cán bộ - Thường trực Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp Bộ chủ trì, phối hợp với các Vụ và các đơn vị liên quan tổng hợp, thường xuyên báo cáo Bộ về công tác sắp xếp, cổ phần hoá doanh nghiệp; Xây dựng Phương án sắp xếp, cổ phần hoá doanh nghiệp trực thuộc Bộ giai đoạn 2011-2015 báo cáo Bộ để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo nội dung và thời hạn quy định tại Công văn số 439/TTg-ĐMDN ngày 22 tháng 3 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ.

c) Vụ Tài chính có tránh nhiệm chỉ đạo tổ chức việc xác định giá trị doanh nghiệp các doanh nghiệp cổ phần hoá, bảo đảm đúng tiến độ quy định. 

2. Về kiểm tra, giám sát các doanh nghiệp:

a) Căn cứ Chỉ thị số 1568/CT-TTg ngày 19 tháng 8 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Kết luận số 78-KL/TW ngày 26 tháng 7 năm 2010 của Bộ Chính trị, các đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được giao, tăng cường quản lý, kiểm tra giám sát đối với Tổng công ty, Công ty trực thuộc Bộ, kịp thời phát hiện và xử lý những vấn đề nảy sinh.

b) Giao Vụ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Vụ, Cục, Thanh tra Bộ thực hiện những nhiệm vụ liên quan đến kiểm tra, giám sát hoạt động tài chính các doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Bộ, kể cả các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty 91 thuộc Bộ.

3. Về quản lý doanh nghiệp:

a) Căn cứ các quy định hiện hành của pháp luật, các Tổng công ty, Công ty trực thuộc Bộ có trách nhiệm xây dựng, bổ sung, hoàn thiện cơ chế quản lý về các mặt như sản xuất kinh doanh, đầu tư, góp vốn, tổ chức nhân sự.....báo cáo cấp thẩm quyền xem xét, phê duyệt.

b) Các Vụ Công nghiệp nặng, Công nghiệp nhẹ, Năng lượng, Cục Hoá chất có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Vụ Kế hoạch và các đơn vị liên quan theo dõi, tổng hợp, phân tích báo cáo định kỳ, báo cáo đột xuất về tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp khối công nghiệp thuộc lĩnh vực quản lý; kịp thời báo cáo những vấn đề phát sinh và đề xuất biện pháp giải quyết, bảo đảm ổn định sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. 

c) Giao Vụ Kế hoạch làm đầu mối chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện các nội dung công việc nêu tại điểm b trên đây đối với các doanh nghiệp khối thương mại.

d) Vụ Tổ chức cán bộ có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan chủ động rà soát, đề xuất việc kiện toàn công tác cán bộ, nhân sự các Tổng công ty, Công ty trực thuộc Bộ, báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương những vấn đề phát sinh cần giải quyết, xử lý./.
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